

PROBLÈME

Notations.

Pour tout entier naturel non nul n , on note :

$$H_n = 1 + \frac{1}{2} + \dots + \frac{1}{n} = \sum_{k=1}^n \frac{1}{k} ; \quad S_n = 1 + \frac{1}{2^2} + \dots + \frac{1}{n^2} = \sum_{k=1}^n \frac{1}{k^2}$$

f_n, g_n , les fonctions numériques définies sur \mathbf{R}_+ par les relations :

$$f_n(x) = \sum_{k=1}^n \ln\left(1 + \frac{x}{k}\right) ; \quad g_n(x) = \frac{n!}{(x+1)(x+2)\dots(x+n)}$$

I_n, U_n, V_n , les intégrales :

$$I_n = \int_0^1 g_n(x) dx ; \quad U_n = \int_0^{\frac{1}{\sqrt{H_n}}} g_n(x) dx ; \quad V_n = \int_{\frac{1}{\sqrt{H_n}}}^1 g_n(x) dx$$

E_n l'espace vectoriel des fonctions polynômes à coefficients réels de degré au plus égal à $n-1$.

PARTIE 1

- 1)a) La suite de terme général H_n est-elle convergente? La suite de terme général S_n est-elle convergente?
 b) Pour tout nombre réel positif ou nul x , prouver les inégalités :

$$x - \frac{x^2}{2} \leq \ln(1+x) \leq x \quad (1)$$

- c) En appliquant la double inégalité (1) à $x = \frac{1}{k}$ pour $k = 1, 2, \dots, n$, montrer que $H_n \sim \ln(n)$ quand n tend vers l'infini.
 2)a) Exprimer $g_n(x)$ à l'aide de $f_n(x)$, pour $x \in \mathbf{R}_+$.
 b) En déduire, à l'aide de la double inégalité (1), les inégalités :

$$\int_0^{\frac{1}{\sqrt{H_n}}} e^{-xH_n} dx \leq U_n \leq e^{\frac{S_n}{2H_n}} \int_0^{\frac{1}{\sqrt{H_n}}} e^{-xH_n} dx$$

- c) En conclure que : $U_n \sim \frac{1}{H_n}$ quand n tend vers $+\infty$.
 d) Montrer de façon analogue les inégalités :

$$0 \leq V_n \leq e^{-\sqrt{H_n}} \frac{e^{\frac{S_n}{2}}}{H_n}$$

- e) Démontrer que $V_n = o\left(\frac{1}{H_n}\right)$ quand n tend vers l'infini.
 3) A l'aide des questions précédentes, établir que : $I_n \sim \frac{1}{\ln(n)}$ quand $n \rightarrow +\infty$.

PARTIE 2

1) On considère la famille (e_1, e_2, \dots, e_n) d'éléments de E_n définie par :

$$\text{pour } 1 \leq k \leq n : \quad e_k(x) = (x+1)(x+2)\dots(x+k-1)(x+k+1)\dots(x+n) = \prod_{\substack{i \neq k \\ 1 \leq i \leq n}} (x+i)$$

a) Montrer que cette famille est libre. En déduire que c'est une base de E_n .

b) En déduire l'existence de coefficients $\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n$ réels tels que :

$$\forall x \in \mathbf{R} : \quad n! = \sum_{k=1}^n \lambda_k e_k(x)$$

c) Calculer λ_k en fonction de n et du coefficient binomial C_{n-1}^{k-1} .

2) Déduire de la question 1 de la partie 2 la formule :

$$I_n = n \sum_{k=1}^{k=n} (-1)^{k+1} C_{n-1}^{k-1} (\ln(k+1) - \ln(k))$$

3) Utiliser cette égalité et l'équivalent de I_n obtenu dans la partie 1 pour justifier l'équivalent :

$$\sum_{k=0}^{k=n} (-1)^{k+1} C_n^k \ln(k+1) \underset{+\infty}{\sim} \frac{1}{n \ln n}$$

PARTIE I

Q1 a) La série de terme général $\frac{1}{n}$ diverge donc la suite (H_n) diverge

Remarquons que : $\lim_{n \rightarrow +\infty} H_n = +\infty$ (sommations partielles associées à une série à termes positifs divergente).

La série de terme général $\frac{1}{n^2}$ converge donc la suite $(S_n)_{n \geq 1}$ converge.

b) Soit $x \in \mathbb{R}_+$. $\forall t \in [0, x]$, $\frac{1}{1+t} - 1+t = \frac{1}{1+t}(1-1+t+tt^2) = \frac{t^2}{1+t} \geq 0$; $\forall t \in [0, x]$, $\frac{t}{1+t} \geq 1-t$

$$\forall t \in [0, x], \frac{1}{1+t} \leq 1$$

Donc $\forall t \in [0, x]$, $1-t \leq \frac{1}{1+t} \leq 1$. Intégrons : $\int_0^x (1-t) dt \leq \int_0^x \frac{dt}{1+t} \leq \int_0^x dt$

Soit : $[t - \frac{t^2}{2}]_0^x \leq [\ln(1+t)]_0^x \leq [t]_0^x$; ou : $x - \frac{x^2}{2} \leq \ln(1+x) \leq x$

Finalement : $\forall x \in \mathbb{R}_+$, $x - \frac{x^2}{2} \leq \ln(1+x) \leq x$. (1)

c) Soit $n \in \mathbb{N}^*$. $\forall k \in [1, n]$, $\frac{1}{k} - \frac{1/k^2}{2} \leq \ln(1 + \frac{1}{k}) = \ln \frac{k+1}{k} = \ln(k+1) - \ln k \leq \frac{1}{k}$

Par sommation : $\sum_{k=1}^n \frac{1}{k} - \frac{1}{2} \sum_{k=1}^n \frac{1}{k^2} \leq \sum_{k=1}^n [\ln(k+1) - \ln k] \leq \sum_{k=1}^n \frac{1}{k}$.

Donc : $H_n - \frac{1}{2} S_n \leq \ln(n+1) - \ln 1 = \ln(n+1) \leq H_n$.

Soit : $1 \leq \frac{H_n}{\ln(n+1)} \leq 1 + \frac{1}{2} S_n$.

$\lim_{n \rightarrow +\infty} \left(\frac{1}{\ln(n+1)} S_n \right) = 0$ car $\lim_{n \rightarrow +\infty} S_n = 0$ ($(S_n)_{n \geq 1}$ converge)

Par encadrement : $\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{H_n}{\ln(n+1)} = 1$. $H_n \sim \ln(n+1)$.

$$\lim_{n \rightarrow +\infty} \frac{\ln(n+1)}{\ln n} = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left[\frac{\ln n + \ln(1+1/n)}{\ln n} \right] = \lim_{n \rightarrow +\infty} \left[1 + \frac{\ln(1+1/n)}{\ln n} \right] = 1; \quad \underline{H_n \sim \ln n}$$

donc par transitivité : $H_n \sim \ln n$ (quelle surprise).

Q2 a) $n \in \mathbb{N}^*$ et $x \in \mathbb{R}_+$

$$f_n(x) = \sum_{k=1}^n \ln\left(1 + \frac{x}{k}\right) = \ln \left[\prod_{k=1}^n \left(1 + \frac{x}{k}\right) \right] = \ln \left[\frac{\prod_{k=1}^n (k+x)}{\prod_{k=1}^n k} \right] = \ln \frac{\Gamma(n+1+x) - \Gamma(n+1)}{\Gamma(n+1)} = \ln \frac{1}{\Gamma_n(x)}$$

$\forall n \in \mathbb{N}^*, \forall x \in \mathbb{R}_+, f_n(x) = -h_n g_n(x)$

Finalement: $\forall n \in \mathbb{N}^*, \forall x \in \mathbb{R}_+, g_n(x) = e^{-f_n(x)}$

b) soit $n \in \mathbb{N}^*$

$U_n = \int_0^{1/\sqrt{h_n}} e^{-f_n(x)} dx$ d'après l'égalité précédente.

$\forall x \in \mathbb{R}_+, \forall h \in [1, n], \frac{x}{n} - \frac{1}{2} \frac{x^2}{n^2} \leq h(1 + \frac{x}{n}) \leq \frac{x}{h}$ d'après (1)

Par sommation: $x h_n - \frac{1}{2} x^2 S_n \leq f_n(x) \leq x h_n$

(*) donc $e^{-x h_n} \leq e^{-f_n(x)} \leq e^{-x h_n + \frac{1}{2} x^2 S_n}$ pour tout $x \in \mathbb{R}_+$

ricap: $\forall x \in [0, \frac{1}{\sqrt{h_n}}], e^{-x h_n} \leq e^{-f_n(x)} \leq e^{-x h_n + \frac{1}{2} (\frac{1}{\sqrt{h_n}})^2 S_n} = e^{\frac{S_n}{2 h_n}} e^{-x h_n}$

En intégrant il vient alors: $\int_0^{\frac{1}{\sqrt{h_n}}} e^{-x h_n} dx \leq U_n \leq e^{\frac{S_n}{2 h_n}} \int_0^{\frac{1}{\sqrt{h_n}}} e^{-x h_n} dx$

c) Notons que: $\int_0^{\frac{1}{\sqrt{h_n}}} e^{-x h_n} dx = [-\frac{1}{h_n} e^{-x h_n}]_0^{\frac{1}{\sqrt{h_n}}} = -\frac{1}{h_n} e^{-h_n/\sqrt{h_n}} + \frac{1}{h_n} = \frac{1}{h_n} (1 - e^{-\sqrt{h_n}})$

donc $\frac{1}{h_n} (1 - e^{-\sqrt{h_n}}) \leq U_n \leq e^{\frac{S_n}{2 h_n}} \frac{1}{h_n} (1 - e^{-\sqrt{h_n}})$

ou $1 - e^{-\sqrt{h_n}} \leq h_n U_n \leq e^{\frac{S_n}{2 h_n}} (1 - e^{-\sqrt{h_n}})$

Rappelons que: $\lim_{x \rightarrow +\infty} (1 - e^{-\sqrt{x}}) = 1$, $\lim_{x \rightarrow +\infty} e^{\frac{S_n}{2 h_n}} = 1$ car $(S_n)_{n \geq 1}$ est

convergente.

Par encadrement il vient: $\lim_{n \rightarrow +\infty} (U_n h_n) = 1$; soit: $U_n \sim \frac{1}{h_n}$ ($\frac{U_n}{1/h_n} = U_n h_n \dots$)

d) soit $n \in \mathbb{N}^*$. (*) donc $\forall x \in \mathbb{R}_+, e^{-x h_n} \leq e^{-f_n(x)} \leq e^{\frac{1}{2} x^2 S_n} e^{-x h_n}$

donc $\forall x \in [\frac{1}{\sqrt{h_n}}, 1], 0 \leq e^{-f_n(x)} \leq e^{\frac{S_n/2}{x^2}} e^{-x h_n}$

donc $0 \leq V_n \leq \int_{\frac{1}{\sqrt{h_n}}}^1 e^{\frac{S_n/2}{x^2}} e^{-x h_n} dx = e^{S_n/2} [-\frac{1}{h_n} e^{-x h_n}]_{\frac{1}{\sqrt{h_n}}}^1 = \frac{e^{S_n/2}}{h_n} [-e^{-h_n} + e^{-\frac{1}{\sqrt{h_n}} h_n}]$

ou: $0 \leq V_n \leq \frac{1}{h_n} e^{S_n/2} [e^{-\sqrt{h_n}} - e^{-h_n}] \leq e^{-\sqrt{h_n}} \frac{e^{S_n/2}}{h_n}$

Finalement: $0 \leq v_n \leq \frac{e^{-\sqrt{H_n}} e^{S_n/2}}{H_n}$ pour tout $n \in \mathbb{N}^*$

□ $\forall n \in \mathbb{N}^*$, $0 \leq H_n v_n \leq e^{-\sqrt{H_n}} e^{S_n/2}$

En $H_n \rightarrow +\infty$ et $(S_n)_{n \geq 1}$ converge donc $\lim_{n \rightarrow +\infty} [e^{-\sqrt{H_n}} e^{S_n/2}] = 0$

Par encadrement: $\lim_{n \rightarrow +\infty} H_n v_n = 0$ ou: $\lim_{n \rightarrow +\infty} \left(\frac{v_n}{1/H_n} \right) = 0$

Donc: $v_n = o\left(\frac{1}{H_n}\right)$.

Q3.. $\forall n \in \mathbb{N}^*$, $I_n = U_n + V_n$, $\frac{I_n}{1/H_n} = H_n U_n + H_n V_n$. $\lim_{n \rightarrow +\infty} H_n U_n = 1$ et $\lim_{n \rightarrow +\infty} H_n V_n = 0$

Par conséquent: $\lim_{n \rightarrow +\infty} \left(\frac{I_n}{1/H_n} \right) = 1$. Donc: $I_n \sim \frac{1}{H_n} \sim \frac{1}{\ln n}$

Pour finir: $I_n \sim \frac{1}{\ln n}$.

PARTIE 2 (Lire le texte original)

LA DEMARCHE DE Q1 EST TRES IMPORTANTE

Q1. Analyse.. Supposons que'il existe $(\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n) \in \mathbb{R}^n$ tel que: $\forall k \in \mathbb{R}$, $n! = \sum_{k=1}^n \lambda_k e_k(n)$

Soit $j \in \{1, \dots, n\}$, $n! = \sum_{k=1}^n \lambda_k e_k(-j)$

Notons que les zéros de e_k sont $-1, -2, \dots, -(k-1), -(k+1), \dots, -n$

Donc si $j \neq k$ (ou $k \neq j$): $e_k(-j) = 0$

Finalement: $n! = \lambda_j e_j(-j) = \lambda_j \prod_{\substack{i \neq j \\ 1 \leq i \leq n}} (-j+i) = \lambda_j (-j+1)(-j+2) \dots (-j+(j-1))(-j+(j+1)) \dots (-j+n)$

$n! = \lambda_j (-j+1)(-j+2) \dots (-1) \times 1 \times 2 \times 3 \times \dots \times (n-j) = \lambda_j (-1)^{j-1} (j-1)(j-2) \dots 1 \times (n-j)! = (-1)^{j-1} (j-1)! (n-j)! \lambda_j$

Donc $\lambda_j = \frac{n!}{(-1)^{j-1} (j-1)! (n-j)!} = (-1)^{j-1} n \frac{(n-1)!}{(j-1)! (n-j)!} = (-1)^{j-1} n C_{n-1}^{j-1}$

$\forall j \in \{1, \dots, n\}$, $\lambda_j = (-1)^{j-1} n C_{n-1}^{j-1} = \frac{n!}{e_j(-j)}$. Ceci montre l'unicité du n -uplet $(\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n)$.

Synthèse.. Pour $\forall j \in \llbracket 1, n \rrbracket$, $\lambda_j = (-1)^{j-1} n \binom{n-1}{j-1} = \frac{n!}{e_j(-j)}$ et notons que:

$\forall x \in \mathbb{R}$, $n! = \sum_{k=1}^n \lambda_k e_k(x)$. Il s'agit de prouver l'égalité de deux fonctions polynômes

de degré $\leq n-1$; il suffit alors de montrer que ces deux polynômes coïncident en n points de \mathbb{R} ; par exemple en $-1, -2, \dots, -n$.

$\forall j \in \llbracket 1, n \rrbracket$, $\sum_{k=1}^n \lambda_k e_k(-j) = \lambda_j e_j(-j) = n!$ ceci achève de prouver l'égalité de $(\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n)!$
 $e_k(-j) = 0$ si $j \neq k$

Finalem^{ent}: $\exists! (\lambda_1, \lambda_2, \dots, \lambda_n) \in \mathbb{R}^n$, $\forall x \in \mathbb{R}$, $n! = \sum_{k=1}^n \lambda_k e_k(x)$. $\forall k \in \llbracket 1, n \rrbracket$, $\lambda_k = (-1)^{k-1} n \binom{n-1}{k-1}$

Q2.. Soit $n \in \mathbb{N}^*$

$$I_n = \int_0^1 \frac{n!}{(x+1)(x+2)\dots(x+n)} dx = \int_0^1 \frac{\sum_{k=1}^n \lambda_k e_k(x)}{(x+1)(x+2)\dots(x+n)} dx = \sum_{k=1}^n \lambda_k \int_0^1 \frac{e_k(x)}{(x+1)(x+2)\dots(x+n)} dx$$

$$I_n = \sum_{k=1}^n \lambda_k \int_0^1 \frac{dx}{x+k} = \sum_{k=1}^n \lambda_k [h(x+k)]_0^1 = \sum_{k=1}^n \lambda_k [h(k+1) - h(k)] = \sum_{k=1}^n \lambda_k h\left(1 + \frac{1}{k}\right)$$

$$I_n = \sum_{k=1}^n n \binom{n-1}{k-1} (-1)^{k-1} (h(k+1) - h(k)) \text{ ou :}$$

$$I_n = n \sum_{k=1}^n (-1)^{k+1} \binom{n-1}{k-1} (h(k+1) - h(k)) \quad ((-1)^{k-1} = (-1)^{k+1})$$

Q3.. $I_n \sim \frac{1}{n \ln n}$ car $\frac{1}{n \ln n} \sim \underbrace{\sum_{k=1}^n (-1)^{k+1} \binom{n-1}{k-1} (h(k+1) - h(k))}_{R_n}$; $R_n \sim \frac{1}{n \ln n}$

$$R_n = \sum_{k=1}^n (-1)^{k+1} \binom{n-1}{k-1} h(k+1) - \sum_{k=1}^n (-1)^{k+1} \binom{n-1}{k-1} h(k) = \sum_{k=1}^n (-1)^{k+1} \binom{n-1}{k-1} h(k+1) - \sum_{k=0}^{n-1} (-1)^{k+2} \binom{n-1}{k} h(k+1)$$

\uparrow $k+1$ dans le 2^{ème} \sum \downarrow $(-1)^{k+1}$

$$R_n = \sum_{k=0}^{n-1} (-1)^{k+1} \left(\binom{n-1}{k} + \binom{n-1}{k+1} \right) h(k+1) + (-1)^{n+1} \binom{n-1}{n-1} h(n+1)$$

$$R_n = \sum_{k=0}^{n-1} (-1)^{k+1} \binom{n}{k} h(k+1) + (-1)^{n+1} h(n+1) = \sum_{k=0}^n (-1)^{k+1} \binom{n}{k} h(k+1)$$

Finalem^{ent}: $\sum_{k=0}^n (-1)^{k+1} \binom{n}{k} h(k+1) \sim \frac{1}{n \ln n}$